

春节假期全国安全形势总体平稳

新华社 周圆

记者从应急管理部获悉,今年春节假期,全国应急管理系统严密防范重点领域安全风险,深入细致做好救灾救助和自然灾害防范应对工作。假期期间,全国安全形势总体平稳,未发生重大以上灾害事故。

春节假期,群众出行出游集中,各类安全风险交织叠加。对此,国务院安委会办公室、应急管理部在节前作出专门部署,督促指导各地区增强安全防范工作的预见性、前瞻性;国家防

灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部组织专题会商,研究部署重点地区低温雨雪冰冻灾害防范应对工作;国家森林草原防灭火指挥部办公室派出联合工作组赴多地开展森林防火督导检查。

假期期间,国务院安委会、应急管理部动态分析研判风险隐患和安全形势,滚动向各地发出寒潮天气、大风降温、春运和景区安全等预警提示;指导相关地区做好烟花爆竹安全生产工作,进一步排查清理超标违禁产品,严厉打击非法违法行为。各级

应急管理部门结合地方和行业领域特点,紧盯矿山、危化、工贸、消防、烟花爆竹等重点行业领域和旅游景区、交通枢纽、大型综合体等人员密集场所,加强督导检查、明查暗访、隐患排查和安全宣传警示提示,全力保安全、护稳定。

春节假期,国家综合性消防救援队伍共接处警8.3万余起,出动消防救援人员98.8万余人次。国家安全生产应急救援队伍出动7260余人次,为1130余家企业提供风险防范和专业技术服务。



节后复工生产忙

春节假期后首个工作日,各地企业铆足干劲忙生产,力争首季“开门红”。

图为2月5日,江苏省连云港经济技术开发区一家风力设备公司工人在车间内生产风电塔架。

新华社 王健民 摄

新闻速览

美国蛋价飙升 宾州窃贼偷走10万枚鸡蛋

美国眼下闹“蛋荒”,导致鸡蛋成了值得偷窃的“贵重”物品。宾夕法尼亚州窃贼近日偷走10万枚鸡蛋,总价超过4万美元。

美国蛋价飞涨的主要原因是农场主为应对持续蔓延的禽流感而扑杀蛋禽。美国农业部最新鸡蛋市场评估显示,去年12月起,已有逾1300万只母鸡死亡。农业部预计,蛋价今年还将再涨20%。

韩国仁川机场 去年没收近11吨泡菜

韩国人爱吃泡菜,很多人坐飞机出门也要带上些。韩国市场上出售的泡菜通常装在瓶子或塑料袋中,且浸泡在辣酱汁里,因此被归类为液体。

与全球多数机场一样,韩国仁川机场禁止旅客随身携带超过100毫升的液体或凝胶,该机场2024年没收了近11吨旅客携带的泡菜。仁川机场官员说,没收的泡菜全部捐给了社区福利中心。

受气候变化影响 格陵兰冰盖裂缝加速发展

英美研究人员在最新一期英国《自然-地球科学》杂志上发表报告警告说,受气候变化影响,格陵兰冰盖裂缝发展速度加快。这可能会导致格陵兰冰盖冰损失量增加,推动冰川向海洋移动,加剧海平面上升。

格陵兰冰盖是仅次于南极冰盖的世界第二大冰盖。如果整个格陵兰冰盖融化,足以使全球海平面上升7米。

阿根廷南部山火蔓延



图为2月4日,记者在阿根廷南部内格罗河省拍摄的火灾现场。

俄罗斯举行冰帆船锦标赛



图为2月5日,选手们在俄罗斯圣彼得堡郊外谢斯特罗列茨克镇一个水库的冰面上参加俄罗斯冰帆船锦标赛。

综合新华社

商家落实国补政策有待规范

中消协发布2024年消费投诉热点分析

新华社 赵文君

中国消费者协会6日发布2024年全国消协组织受理投诉情况分析。从消费者投诉热点看,部分经营者在商品质量、营销和服务等方面存在问题,如部分商家落实国补政策不规范、“车辆统筹保险”投诉激增、“先学后付”隐患多……不仅损害了消费者的合法权益,也暴露了监管的短板。

部分商家落实国补政策不规范

部分商家先抬高价格,再用国补优惠吸引消费者。消费者购买了国补商品后发现价格大幅下降,要求补差价,但被商家以“国补商品不参与价保”为由拒绝。有的商家未按承诺时间发货,或者以库存不足为由强制取消订单,导致消费者国补资格丧失。

中消协建议,相关部门进一步明确补贴政策细则,细化国补商品的价格计算规则,防止商家虚高定价或通过涨价等方式套补,侵害消费者利益。监管部门可重点加强对补贴商品价格的监测,对参与国补商品的价格波动进行动态监管,及时发现异常涨价行为。

“车辆统筹保险”投诉激增

消费者林先生称,在手机上看到某运输安全统筹服务有限公司发布的车险服务广告,该公司工作人员冒充知名保险公司,以可购买汽车商业险为由诱骗其通过二维码进行付款。付款后消费者收到的合同显示是统筹服务,并非正规的商业险保单。

中消协有关负责人表示,销售车辆统筹业务的公司并非保险公司,其公司名称一般为“汽车服务公司”或

“运输服务公司”,注册时也无需保险监督管理机构批准。此类公司的风险补偿能力及资金安全性相对较低,存在理赔难度大、跑路风险高等多重风险,建议消费者谨慎识别,避免选择此类产品。

“先学后付”隐患多

一些职业技能培训机构以“先学后付”的名义,诱导消费者未充分了解借款条款情况下办理“消费贷”。部分网购平台设置为默认勾选,并自动成为后续付款方式,且关闭步骤复杂。

中消协有关负责人表示,培训机构应明确告知消费者相关条款和风险,网购平台应加强身份验证、支付安全等,避免因误操作引发纠纷。建议监管部门加强对培训和电商行业相关业务的监管,确保其透明公平经营,防止侵害消费者权益。

预防流感重症 监测这项指标很重要

新华社 帅才

冬春交替季节,流感等呼吸道疾病高发。重症医学科医生提醒,老年人、有心脏病、慢阻肺病的患者感染流感后要警惕发生并发症,预防重症发生,积极监测血氧饱和度这一重要指标。

中南大学湘雅二医院重症医学科副主任医师徐敏介绍,血氧饱和度是衡量血液中氧气含量的重要指标。血氧饱和度的正常范围是95%到100%。血氧饱和度低会出现呼吸困难、心跳加速、头晕、意识模糊、口唇发

乌甚至心脏骤停。当流感患者发现血氧饱和度低于94%时,要引起重视并就医。

徐敏告诉记者,有不少人习惯在家用指脉氧仪来监测血氧饱和度。指脉氧仪的监测结果与动脉血氧饱和度的误差一般在2%左右,大多数情况下还是可靠的。为了提高准确性,应选择质量较好的产品,使用时应确保手指温暖、清洁手指、避免抖动。

湘雅二医院重症医学科副主任医师吴晨方提醒,一些有基础疾病的老年患者感染呼吸道疾病后,容易发生

“沉默的缺氧”,血氧饱和度下降了,自己却不知道。家人要积极帮助其监测这项指标,如果显示血氧饱和度低于94%,或有明显呼吸困难、意识模糊、高热不退等情况,提示可能发生并发症,应尽快送老人就医,以免发生严重缺氧,导致器官不可逆的损伤。

湘雅二医院重症医学科副主任医师余波提醒,一些症状较重的流感患者可能出现头痛,可以在医生指导下科学服用布洛芬等药物,如果出现严重头痛甚至头痛欲裂,要警惕是否发生缺氧性头痛。